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СучаСна мова роСійСЬКого  
традиційного оБраЗотворчого миСтЕцтва

Розглядаються проблеми російського традиційного образотворчого мистецтва в 
сучасному контексті. Підкреслюється значення високих зразків традиційного мисте-
цтва, їх зв’язок з людиною як творінням природи.

Ключові слова: традиційне образотворче мистецтво, російська культура, сучасний 
контекст.

Рассматриваются проблемы русского традиционного изобразительного искусства 
в современном контексте. Подчеркивается значение высоких образцов традиционного 
искусства, их связь с человеком как творением природы.

Ключевые слова: традиционное изобразительное искусство, русская культура, 
современный контекст.

Problems of Russian traditional art in the modern context are considered. The great value 
of the traditional art of high level is underlined.

Key words: traditional art, Russian culture, modern context.

Постановка проблеми. В сучасному світі мистецтва часто виникають питання: що 
дає мистецтво і традиційне мистецтво зокрема, як впливає традиційне мистецтво на су-
часну людину, яка живе та працює в умовах великої кількості різноманітнішої інформа-
ції? Виникають питання про те, що залишається незмінним в традиційному мистецтві 
і що нового з’являється у ньому (технічні засоби та прийоми, сюжети, форми творів 
мистецтва, їх призначення та умови демонстрації, а для творів прикладного мистецтва і 
умови застосування).

Набуває значення і питання про моральну та матеріальну цінність творів традицій-
ного мистецтва в умовах, коли за допомогою сучасних технічних засобів створюються 
індивідуальні або масові твори (наприклад, індивідуальна та масова фотографія, твори 
мистецтва з використанням комп’ютерних технологій, твори мистецтва на основі но-
вітніх досягнень поліграфії, автоматизованого виробництва, наприклад, створення ре-
льєфних зображень за комп’ютерними моделями), про використання нових матеріалів 
в творах мистецтва, використання традиційних матеріалів, які стали більш доступними 
завдяки розвитку транспорту та міжнародної торгівлі (наприклад, перламутр, перлини).

В даній статті розглядаються особливості російського традиційного образотворчого 
мистецтва в сучасному контексті. Що таке традиційне мистецтво? В цій статті під тра-
диційним мистецтвом ми розуміємо таке мистецтво, яке тривалий час розвивається у 
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відповідній місцевості (сто років та більше) і у зв’язку з цим має свої особливості. Такі 
особливості визначаються з точки зору призначення предметів мистецтва, їх мотивів та 
сюжетів, майстерності виконавців, які живуть та працюють в середовищі таких тради-
ційних творів мистецтва. Такі майстри, як правило, в більшій мірі, ніж представники 
інших місцевостей, оточені предметами конкретного традиційного мистецтва. На зміст 
їхньої творчості впливають також умови природи та культури даної місцевості. Це рос-
линний та тваринний світ, інші природні умови (ландшафт), умови природного освіт-
лення – в місцевостях, де менше сонячних днів, може бути характерними використання 
більш яскравих фарб та тонів в творах образотворчого мистецтва, згадаємо, наприклад, 
ікони північних шкіл – казки та легенди, історичні події, пов’язані з даною місцевістю, 
життя та побут місцевих жителів, місцеві матеріали.

Велике значення має також спілкування з художниками – представниками попере-
дніх поколінь, які передають накопичені протягом десятиліть та століть особливості 
створення предметів традиційного мистецтва. Багато з цих особливостей не зафіксовано 
в публікаціях або ж взагалі не може бути зафіксовано у формі текстів. Вони передаються 
усно і на прикладі конкретних практичних дій. Велику роль відіграє також різнобічна 
інтуїція майстра, сформована в результаті багаторічної роботи над творами традиційного 
мистецтва. Тому часто для таких творів характерні свої унікальні особливості, стиль, 
фактура обробленого матеріалу. І мова йде не тільки про індивідуальний стиль конкрет-
ного автора, але й про загальний стиль і фактуру предметів традиційного мистецтва 
конкретної місцевості, завдяки чому фахівці можуть визначати, до якої місцевості може 
належати конкретний предмет мистецтва.

В сучасному світі зростає інтерес до творів ручної роботи, до високих зразків обра-
зотворчого мистецтва, які містять в собі те, що не може відтворити найточніша сучасна 
техніка. Тому вони близькі до людини, і людина, яка розуміє це, цінує такі твори, отри-
мує від них емоційне задоволення та натхнення. 

Колись люди жили у величезній Ойкумені, що мала десь у неосяжній далечині свої 
краї, а за ними безмежність загадковості. Але ті часи минули і сьогодні наша планета 
наш дім, який ми кожного дня все краще вивчаємо і пристосовуємо до своїх, людських 
потреб, тому і головна тенденція сучасності – це глобалізація. Зближення різних культур 
в більшості відбувається через прагнення людини жити як можна зручніше, тому кож-
ного дня мільйони їдять їжу з одного і того ж самого фастфуду і вдягаються у однакові 
джинси, нехтуючи гендерними і національними відмінностями, адже так швидше, так 
зручніше. І от що найцікавіше суспільний організм пристосовується до нових умов іс-
нування в тісному спілкуванні різних етносів і одночасно випрацьовує, щось на зразок 
власних антитіл. І в якості імунітету у кожного народу виступає його зв’язок з пращура-
ми через власну культуру. Мабуть саме тому кожного року світові подіуми наповнюють-
ся трансформованими предметами національних костюмів і характерними колористич-
ними рішеннями. Та, навіть, не подіуми,  а повсякденне життя є тим дзеркалом. В яко-
му відображується цікавість і любов звичайних людей до свого національного коріння. 
Адже саме аналогічний  знайомій з дитинства «бабусиній» хустинці палантин не тільки 
виконує свої прямі функціональні  обов’язки, але слугує певним маяком і надає тепле 
відчуття приналежності до своєї рідної країни і свого народу, що виявляється дуже важ-
ливим для кожної людини в нашому ще не перенаселеному, але вже насиченому світі. На 
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мій погляд, саме ця природна необхідність розуміти своє місце у строкатому світі при-
зводить до невичерпного інтересу до традиційних ремесел і мистецтва окремих народів. 

І в наш час вже, я вважаю, подоланий критичний момент – перший етап глобалізації, 
коли з’явилися нові матеріали і форми і водночас вже існували технічні засоби масової 
інформації, і тому, новинки одразу підкорили світ витіснивши «анахронізми» і «пере-
житки минулого», знаменували своєю появою, начебто, перехід у нову епоху, «космічну» 
епоху, але перша жага яскравої синтетики була втамована і виявилося, що живемо ми 
не в холодному космосі (а там, мені здається, сердечний біль і необхідність зв’язку з 
рідною домівкою ще сильніший), а на яскравій, багатій всякими дивами Землі, і кожен 
виявляється індивідуальність викохана родиною і своїм родом, от і потягло людину знову 
до природних матеріалів і традиційних технік, щоб почуватися затишно вдома і гідно в 
натовпі. Отже, аналізуючи, нещодавнє становище традиційних промислів і їх зростаючу 
популярність сьогодні, можна зробити висновок, що  любов і увага до національних мис-
тецтв буде тільки зростати с часом і рівнем розвитку людського суспільства. При цьому 
прослідковується ще одна закономірність сьогодення, популярність традицій і культури 
країни прямо пропорційна силі країни на політичній арені (безумовно існує ще і ефект 
екзотичності: коли люди з цікавості і бажання отримати нові відчуття звертаються до 
культури далеких країн). Доволі часто керівництво країни вірно оцінюючи вплив куль-
тури на емоційне ставлення людей до іншого народу або держави, сприяє популяризації 
власного мистецтва і розглядає вироби традиційних ремесел як перспективний товар і 
рекламу одночасно. Тому, вивчення національного традиційного мистецтва надзвичайно 
перспективне і воно необхідне не лише для розуміння його витоків, але і для подальшого 
розвитку. 

З одного боку саме традиційне національне мистецтво допомагає нам зрозуміти хто 
ми і звідки, а тому його сила у його незмінності, але з іншої сторони нові тенденції в 
мистецтві в цілому не можуть не впливати і на нього. Предметом свого дослідження я 
обрала традиційне національне мистецтво і ремесла Росії.

Російська культура надзвичайно багата і самобутня. Знаходячись між Європою і 
Азією Росія стала певним феноменом зі своєю загадковою душею, і найкращий шлях 
до пізнання цієї «руської душі» це народне мистецтво, мабуть тому, вироби російських 
традиційних ремесел викликають захоплення по всьому світу. І якщо в давні часи май-
страми були прості неосвічені талановиті люди, то сьогодні це люди з фаховою освітою, 
деякі з вищою художньою освітою, отже, і погляд цих професійних, знайомих з надбан-
нями світового мистецтва художниками, дещо відрізняється від їх попередників. Тому 
змінюється і сам формат виробів, з одного боку вони стають більш сучасними, а з іншого 
чи не втрачають вони від цього своєї самобутності. Отже, збагачує чи призводить до зу-
божіння спроба осучаснити традиційне мистецтво? Безумовно, успіх чи не вдача у кож-
ному конкретному випадку залежить від власного смаку і професійності майстра. Хоча 
іноді змінюється не лише художня складова твору, але з’являються і нові конструктивні 
рішення, так, наприклад,  до класичної чайної пари (чашки та блюдця) з Гжелі сьогодні 
доволі часто додають ще і маленьку посудинку у формі чайничка для чайних пакетиків. 

Отже, осучаснення національного мистецтва складний багатогранний процес в яко-
му досвід вироблення власної художньої системи, яка б відображала світосприйняття ці-
лого народу чи етнічної групи перехрещується з споживацькою звичкою нащадків цього 
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народу та нащадками інших етнічних груп. Отже, своє дослідження я хочу присвятити 
основним художнім промислам Росії у сучасному світі: зміні їх художніх особливостей, 
цільовому призначенню, що тягне за собою появу нових видів виробів, і взагалі пере-
осмисленню місця цих речей у сьогоденному житті їх власників.

Для цього я розгляну основні види російських художніх промислів, вироби яких 
найчастіше  використовуються у повсякденному житті, тобто які не тільки стали візит-
ною карткою Росії завдяки своїй художній цінності, а ще і зберегли прикладне значення: 
павлопосадська хустка, гжель, федоскінська і палехівська підлакова мініатюра, фініфть. 
Безумовно, для того щоб прослідкувати ті зміни, що характеризують сучасний розвиток 
художніх промислів треба знати історію їх виникнення, основні етапи розвитку, найулю-
бленіші мотиви майстрів та художні особливості. 

Павлово-посадські набивні хустки - вовняні та напіввовняні хустки, прикраше-
ні традиційним барвистим набивним орнаментом, що виникли в підмосковному місті 
Павловський Посад в 1860-1880-х рр. Район Павловського Посада (територія колиш-
нього Богородського повіту) - один з найстаріших російських текстильних центрів. У 
XVIII - першій половині XIX ст. богородські хустки і сарафанні тканини відрізнялися 
особливою красою витканого золотою ниткою орнаменту. Пізніше тут широко поши-
рилося шовкоткацтво, а з 1860-х рр.. почався випуск вовняних і напіввовняних хусток, 
прикрашених барвистим набивним орнаментом. Поступово виробництво розросталося 
і набувало яскраво вираженого національного характеру. З кінця 1950-х рр.. ручне ви-
робництво стало поступово витіснятися сучасними друкованими машинами і технікою 
фотодруку, і в даний час хустки методом ручної набійки на Павловопосадській хуст-
ковій мануфактурі в Павловському Посаді не виробляються. Однак, створюючи зразки 
для тиражування з застосуванням сучасних методів друку, художники прагнуть зберегти 
традиційні для павлопосадських шалей прийоми декоративного узагальнення квіткових 
мотивів, характер композиції і особливості колориту.

Гжеллю називають високохудожні порцелянові вироби, розписані кобальтом по біло-
му тлу, що випускаються в цій місцевості. Гжель вперше згадується в письмових джере-
лах в 1339 році в духовній грамоті Івана Даниловича Калити. З тих пір протягом століть, 
як одна з найбільш прибуткових волостей, переходила Гжель у спадщину в роду великих 
московських князів і царів, приносячи їм чималий дохід. Історія Гжелі йде вглиб століть, 
і її народному мистецтву судилося довге життя, сьогодні знаменитий народний промисел 
набирає нові сили.

Федоськінська мініатюра виникла в XVIII столітті. Традиційній Федоскінській міні-
атюрі притаманне органічне поєднання прийомів письма по-щільному і по-наскрізному, 
це дає надзвичайний декоративний ефект. Федоскінська мініатюра завжди доповнюється 
золотим орнаментом, який пишеться лаком з додаванням в нього білил, на нього накла-
дається сусальне золото. У Федоскіно були також розроблені прийоми оригінального 
декорування виробів: скань (візерунок з дрібних карбованих металевих елементів), ці-
ровка (візерунок у вигляді блискучих хвилястих променів, що розходяться від центру), 
розпис під черепашку, малюнок шотландка (по аналогії з шотландськими тканинами), 
імітація малахіту, червоного дерева. Речі покривають трьома шарами світлого масляного 
лаку з просушуванням і прочищенням кожного шару. Після покриття четвертим шаром 
лаку вироби шліфують зернистою пемзою і полірують спочатку трепелом (порошком з 
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обпаленого черепка), потім цигейковим хутром. Протягом 20 ст. федоскінська фабрика 
мініатюрного живопису випускає шкатулки, скриньки, пудрениці, ігольниці, чайниці, 
брошки, кулони та інші вироби з пап’є-маше.

Палех - це село в Іванівській області, в якому з XVI століття майстри створювали до-
рогі ікони, займалися вони також розписом і реставрацією фресок у церквах російських 
міст. Після революції промисел виявився непотрібним, і палешані стали шукати засто-
сування своєму мистецтву. Сталося так, що художник Іван Голіков поїхав до Москви і 
побачив там в кустарному музеї (зараз Музей народного мистецтва) роботи старих луку-
тінських майстрів: шкатулки з пап’є-маше розписані по чорному фону олійними фарба-
ми. Свою першу роботу Голіков зробив на денці фотографічної ванночки з пап’є-маше. 
Вірніше це були дві роботи «Полювання на ведмедя» і «Адам в раю», виконані золотом. 
Після цього родич Голікова О.О.Глазунов організував майстерню, в якій працювали крім 
Голікова палехські майстра І.П.Вакуров, О.В.Котухін, І.В.Маркічев. На Всеросійській 
сільськогосподарській виставці в 1923 році художники отримали диплом 1-го ступеня. А 
в 1925 році на Всесвітній виставці в Парижі артіль отримала золоту медаль. Гармонійну 
єдність художньої форми і глибокого національного змісту, традиційність і народність 
відрізняють твори художників Палеха. Традиції, закладені засновниками, продовжують 
їх діти та учні: Т.Зубкова, Н.Голіков, А.Котухіна, П. Чалунін, Г.Мельніков, Б.Ермолаев і 
багато інших.

Фініфть - це російська назва емалі (що має, втім, грецьке коріння: fingitis - світлий 
блискучий камінь). При виготовленні фініфті емаль використовується в поєднанні з ме-
талом, причому емаль є основним матеріалом, а метал - «підкладкою», основою. Най-
більшою популярністю до цього дня користується ростовська фініфть. Виробництво фі-
ніфті в Ростові почалося ще в 1760-х роках з організації майстерні при архієрейському 
домі. Майстри займалися виготовленням образків і прикрасою предметів церковного 
вжитку. Цікаво, що революція 1917 року не знищила ростовську фініфть, як це сталося з 
багатьма ювелірними та художніми промислами. Навпаки, була організована артіль, чиїм 
завданням було виробництво художньої емалі. У 20-30-ті роки ХХ сторіччя ця артіль ак-
тивно випускала різноманітні шкатулки, брошки, пудрениці, рамки для фотографій і так 
далі - з розписом по емалі. Виготовлялися також портрети політичних діячів, письмен-
ників, музикантів, жанрові композиції і квітковий орнамент. Згасла діяльність фініфтяної 
артілі лише під час Великої Вітчизняної війни, але ненадовго - відразу після закінчення 
війни роботу було відновлено. З 1960 року артіль була перетворена у фабрику «Ростов-
ська фініфть», і в цій якості працює донині.

Кожен художній промисел мав свій історичний шлях і сьогодні намагається зберегти 
свою унікальність. Безумовно, підлаковий розпис існує у багатьох країнах світу, так само 
як і фініфть має багато спільного з ліможскою емаллю, їх єднає спорідненість технології, 
але стилістично кожен художній промисел формувався під впливом багатьох факторів, 
перш за все – власна культура кожного народу: естетичні уподобання, звичаї, повір’я. 
Але світ змінюється, а разом з ним і умови життя людей. Багато речей виходять з ужитку, 
ще більше з’являється. І щоб бути не музейними експонатами, а по праву займати місце 
у повсякденному житті людей - художнім промислам доводиться також розширювати 
асортимент виробів, при цьому зберігаючи свою художню сутність джерелом якої є на-
род. Так, все частіше павлопосадську хустку одягають з джинсами, тому і колористика 



31

узорів все частіше розробляється у відповідності до «джинсового» кольору. Майстри фе-
доскінської мініатюри, найчастіше сьогодні копіюють або створюють варіації на твори 
відомих західноєвропейських та вітчизняних художників (Г. Клімт, І.І. Шишкін), адже  
самі такі твори відповідають смакам і добре уписуються до інтер’єру. При цьому і самі 
художники сьогодні, не просто талановиті народні майстри, а люди з вищою художньою 
освітою, обізнані на різних матеріалах і техніках, добре знайомі зі світовим мистецтвом 
і багато подорожуючі. Отже, і твори сьогоднішніх художників-мініатюристів федоскін-
ського розпису не поступаються кращим зразкам живопису професійних художників 
станковістів. Безумовно, велика кількість творів робляться як сувеніри невеликої вар-
тості, так звана «масовка» і не можуть похизуватися високим художнім рівнем та якістю.  
Така сама ситуація і в палехській мініатюрі і в фініфті, тут все більшої популярності 
набувають нові сюжети і нові варіації традиційних сюжетів. Так, наприклад, Тецька С. 
відома своїми квітковими композиціями, здавалось би, що може бути традиційнішим 
за квітковий розпис для фініфті. Але зображення виконані майстром, їх колористика, 
композиційна побудова значно відрізняються від звичних гірлянд з розочок. Художниця 
будує свої композиції зображуючи майже всі квіти, які можна зустріти в нашому кліматі, 
іноді вони змальовані більш декоративно, а іноді майже натуралістично. При цьому тво-
ри Тецької не випадають із загального ряду виробів з фініфті, а збагачують і розширю-
ють його. Також, змінюються не лише виконання художниками композицій, їх побудова 
і сюжет, але і значно розширилися технологічні можливості, з’являються нові барвники, 
нові основи і взагалі вироби народних художніх ремесел стають ще багатшими і яскра-
вішими, завдяки великій кількості золотої і срібної фарби, китайського перламутру (що 
слугує основою під федоскінський розпис сьогодні, також багато пишуть і на натураль-
ному камінні, наприклад, індійському).

Таким чином, змінюється світ і разом з ним змінюються наші естетичні уподобання і 
відповідно до них змінюються навіть найтрадиційніші види мистецтва. Отже, я вважаю, 
що вивчення художніх особливостей, стану і популярності традиційних художніх про-
мислів дає можливість краще зрозуміти сучасні соціальні процеси, естетичні уподобан-
ня людей їх ставлення до власної культури і історії. 

висновки
В сучасних умовах, коли людина оточена великою кількістю високотехнологічних 

виробів, спостерігається тенденція зниження інтересу до низькоякісних творів традицій-
ного мистецтва, які можуть програвати в порівнянні з яскравими, точними, багатофунк-
ціональними недорогими технічними предметами.

І навпаки, зростає інтерес до високих зразків мистецтва, які містять те, що не може 
відтворити ніяка техніка, які близькі людині як частка того світу, який нас оточує, які 
знаходяться у гармонічній єдності з людиною як творінням природи і з усім тим, що її в 
цій природі оточує.

Тому перспективним є всебічне дослідження особливостей високих зразків творів 
традиційного образотворчого мистецтва, а також дослідження творчого шляху її май-
стрів. 
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